

方寸书签,引导学子长才智

无锡这所高中创意举办“制方寸书签,品习语金句”主题活动



思政是落实立德树人根本任务的关键课程,是增强社会理解能力和参与能力的综合性、活动性学科。为了丰富学生的政治学习生活,激发学生的学习兴趣,江苏省锡山高级中学锡西分校日前举办了以“制方寸书签,品习语金句”为主题的创意书签制作活动,引导学子们在方寸书签中品“习语金句”,长才智。

小书签,大智慧。学生将摘录的“习语金句”制作成精美的书签,参赛选手们发挥了自己的想象力和创造力,用各种材料和技巧绘制

出了形态各异、风格独特的书签作品。小小的书签,诠释着同学们对“习语”精神的领悟。

“绿水青山就是金山银山”。画纸上游走的线条,是一首无声的诗,学生用一支铅笔,描绘着祖国的壮丽山河。纸上尽显芳华,笔底流转深情。学生通过细腻的笔触勾勒出祖国千山万水的壮美,表达着对大自然的热爱,对绿水青山就是金山银山的感悟。

“我将无我,不负人民”。事有所成,必是学有所得;学有所成,必是读有所悟。锡西学子们从一字一句中,铭记领袖嘱托,感悟思想伟力;从一笔一画里,展现初心使命,书写青春担当。

“江山就是人民,人民就是江山”。中国共产党坚持人民至上、立党为公,以全心全意为人民服务为根本宗旨,“江山就是人民,人民

就是江山”这一金句便是最鲜活的诠释。同学们在制作书签的过程中树立文化自信,感受社会主义制度的优越性。

一句一签,句句经典。一句句名言、一段段语录,不仅展现了锡西学子们对领袖嘱托的铭记,更呈现了学生们不负韶华,只争朝夕的决心与意志。这一个个书签,是时代的昂扬精神,是少年奋发向上的精神风貌。

言以立心,品味思想的光芒。本次“制方寸书签,品习语金句”书签制作活动的开展,不仅为锡西学子们提供了展示自我艺术风采和创新创造的平台,还推动了高中生政治核心素养的培养,引导学生感受“习语”魅力,领悟“习语”精神,让他们在“做中学”学精髓,在活动中悟“真经”,练真本领。

郭梦园

展示优秀作品 555 件

无锡首届大学生校园文化艺术节圆满落幕

艺海扬帆,青春领航。4月29日,2024年无锡市首届大学生校园文化艺术节颁奖汇演举行,副市长秦咏蔚等领导与嘉宾出席活动并颁奖。

“今年,我市首次举办大学生校园文化艺术节,目的是搭建在锡大学生艺术交流平台,增强大学生的城市认同感”,市教育局局长宋新春在致辞中介绍说,艺术节活动以“青年出彩”成就“城市出彩”为主题,吸引上万名在锡大学生积极参与。现场,颁发了优秀组织奖、艺术表演奖、艺术作品奖、艺术实践工作坊奖,高校代表还进行了现场艺术展演。

经过遴选,艺术节期间有555件优秀作品在市级层面展示,获奖学生超过1000人。作品

内容丰富、主题鲜明,兼具思想性、艺术性和表现性,展示了在锡高校文化艺术发展成果。无锡工艺职院“书陶”非遗美育实践工作坊、无锡科技职院钵艺工作室、无锡职业技术学院云起工坊、太湖学院怡然工作坊等参与了现场展示。

近年来,无锡市全面加强新时代学校美育工作,每年举办“百灵鸟”艺术展演、“班班有歌声”合唱评比、“七彩绘”书画展评等校园艺术活动,营造向真、向善、向美、向上的校园文化氛围,着力构建“班班有合唱团、校校有艺术团,一人一特长、一校一特色”的学校美育育人新模式,形成“群众性、普及性和社团化、精品化相结合”的美育人新格局。

施教

南湖幼儿园在美食、足球等8个方面请家长助教

成立家长“助教团” 赋能幼儿健康成长

为进一步挖掘家长资源,充分调动家长参与幼儿园活动的积极性,无锡市南湖幼儿园立足园所实际情况,创新成立“农耕助教团”“美食助教团”等8个家长助教社团,让家长成为幼儿教育亲密伙伴,构建新型“家园共同体”。

农耕试点,开启助教新热潮。南湖幼儿园以“播种节”系列活动为契机,紧密联合有农耕特长的家长,将“农耕助教团”请入幼儿园,为全园幼儿开展农事教育助力,以全新的样态定义家长助教活动。“菜苗怎样种才更容易成活”“种植的泥土有什么讲究”“要怎样为番茄宝宝搭棚架”……孩子们在日常种植过程中遇到的困难和问题,经过农耕助教团的家长们亲身操作和知识讲解,均得到了很好的解决。“农耕助教团”的加入,让孩子们有机会获得更多来自农业生产和生活的有益经验。

各显身手,形成助教新风尚。在“农耕助教团”的带动下,其他的家长助教社团也热情高涨,纷纷积极参与幼儿园的各项活动。节日节气时分,“美食助教团”的家长们和孩子们共同制

作中国传统美食,感受亲手烹饪食物的乐趣;在各类活动中,“摄影助教团”的家长们穿梭在孩子们之间,为他们记录下活动的精彩瞬间;在全员阅读“微风行动”中,“故事助教团”的家长们用自己的方式为孩子们带来生动有趣的绘本故事;“旋风足球助教团”的爸爸们定期和孩子们切磋足球技能……家长助教团为孩子们的各项活动带来了多样体验。

多元交互,构建助教新机制。南湖幼儿园致力于健全家长委员会工作机制和家庭教育指导机制,持续修订南湖幼儿园家长委员会章程,积极与家长、社区密切合作,探索利用周边的自然、社会和文化资源开展保教活动,共同创设良好的育人环境。家长助教社团的成立,不仅让家长走入幼儿园,深度参与课程实施,也促进了家庭和幼儿园教育的无缝对接,实现了教育资源的丰富、融合和拓展,形成了强有力的“新型教育圈”。

“最美的声音,是家园同频的共鸣;最好的教育,是家园智慧的合作”。家园合作,家园共育,南湖幼儿园将持续发挥家长助教团的力量和特长,赋能幼儿健康成长。

王丽芳

立足素养导向,实现学科育人

新城中学数学学科组获评“最美巾帼奋斗者集体”

以教促研,共同成长。今年4月,无锡市新城教育集团与无锡市二泉中学数学联合教研暨浦叙德名师工作室活动在新城中学举行。省特级教师、新吴区教师发展中心初中数学教研员浦叙德及其名师工作室成员,新城教育集团与二泉中学全体数学组教师参加活动。

新城中学、二泉中学两位老师,以不同的教学特点呈现了别样、生动的课堂,做到了以教为主导、以学为主体,践行了学思结合。名师工作室领衔人浦叙德老师对两节课教学进行了分析和点评,两校数学教研组长就各自学校的数学组建设特色进行了交流和学习。

新城中学数学学科组目前有省正高级、省特级教师1名,有无锡市教学能手、市教学新秀5人,新吴区学科带头人、教学能手6人,还有一大批高学历、高水平、充满青春活力的青年教师。数学学科组倡导团结协作、乐于奉献的团

队精神,成为一个乐学善思、笃行明理的集体,今年五一前夕获评“最美巾帼奋斗者集体”。

16年来,该校数学学科组开展了各种学习、研究活动,促进了教师的专业成长,提升了学科组的整体实力,涌现出了许多先进个人,许多老师获评无锡市和新吴区优秀教育工作者称号,陈学明老师赴延安宜川进行了为期一年的支教活动。

新城中学数学组注重青蓝工程和师徒结对培养,每学年组织青年教师解题、说题、基本功比赛等,以促使青年教师成长。同时,实施骨干教师的定向定位培养,从思想道德到专业技能,从专业素养到研究能力,有针对性地进行培养培训,学校骨干教师队伍日益壮大。

学科组注重集体教研活动,安排每周一的备课组活动和每两周一次的学科组活动,学科组2019年被评为新吴区先进学科组。学科组在优课评比、基本功大赛中获奖人数众多,陈晓靓、杨燕

华、朱萍、王婷婷等在省、市级评优课比赛和市、区级基本功大赛中多次获一、二等奖。

数学组积极参与学校《初中数学教材解读:路径设计与师生学科素养发展》项目研究,践行“深度解读—优化设计—高效课堂”理念,探寻出教学设计的普适方法,形成了课堂教学的全新样态。学科组以建设新吴区数学学科基地为契机,以推行“知新”课堂建构为抓手,进一步探索以学生为主体的课堂教学模式,培养学生批判性思维、创新能力和合作精神。

为深入推进“新课标、新教材”的实施与建设,数学组聚焦“用数学的方式开展育人活动,发展学生数学学科核心素养”,进一步促进数学教学与教师专业发展,立足素养导向,实现学科育人。同时,进一步把课题研究和课堂教学紧密结合起来,积极开展“课题进课堂”教研活动,学校入选无锡市首批“课题进课堂”研究项目学校。

杨燕华 陶子

现代快报+ 新媒体品牌矩阵展播

光影江苏

江苏电影权威发声渠道



扫码关注光影江苏